

母親

母親

由王墨林導演，周伶芝編劇，鄭尹真、楊奇殷演出。

以深入「女性」與「母系」之在黯黑中梳理糾葛般的的權力、主體、人倫關係等層面的議題，藉以一步步燭照出人間母女孤獨深重的靈魂深處，透過劇場藝術形式與身體的歷史形構，重塑母系神話的精神狀態以及演員身體作為「存在歷史」的表現。

關於《母親》

導演 王墨林

小劇場對我來講不只是一個劇場而已，它同時也是一個社會性的產物，更是一個人跟人發生關係的場域，對我而言是有吸引力的，不只跟我本身的存在，還有我對人的關心、對人的觀察，或想要更深地做出探討時，小劇場提供了一個很好的領域，可以說我在小劇場關心的是自己在想什麼？或進一步對我的生命或者他人的生命狀態，想要做的一種探索、或者作為一個溝通路徑，都可以讓我在小劇場裡面找到。

當我閱讀了佐野洋子寫她自己的故事《靜子》，覺得自己很喜歡這個作品，她跟她母親的關係，通過了她的文字敘述直接抓住我的注意力。如她書裡面所表達的，對母親的不滿，和對母親的仇恨，或對母親的一種輕視等等。令我感受到她跟母親之間有個東西沒解決，逼著她在這本那麼厚的一本書裡面，一直在寫母親，他沒有寫別人，一直面對母親，鉅細靡遺地在寫母親跟她之間關係的翻譯，整本書可以說是兩人一種鬥爭的過程。

之後我們在2022一年之間，大約每隔一個月就會在「窮劇場」相聚一兩次，從討論母系社會發展出的母系文化談起，後來人類文明通過父系文化又把這種母系文化壓制下來，人類變成全然的父系文化。有人說古希臘就是在這個父系與母系交會的時代產生出他們的神話，所以才有像《米蒂亞》、《伊迪帕斯》等等的神話悲劇，可看出父系逐漸壓制母系，而母系作出最後的反抗，這些都變成古希臘神話。

我之前在《母親·李爾王》，就把這樣一個母系文化作為一種神話來處理，然後現在《母親》也是這樣思考劇中的母女。我不以寫實的方式呈現，而幾乎是用一種神話的超現實方式在表現母女關係。演出中瀰散著物件的象徵符號，大都以血的意象更指涉出女性生命史與肉體關係的隱喻。

劇組邀請了周伶芝來書寫劇本，她的文字常常會論及現實世界，進入另一個不可用語言指涉意義的超現實世界。所以在她劇本裡面呈現的語言，都是飽滿的意象，這些語言拆解了語言本身應具的意義，每一句話的意義全部都被拆掉之後卻編織成一種優美的聲音節奏。

我們通過多次的討論，這個故事慢慢演化成了在兩個女性之間，從各自在語言的誤讀與解構，進而偷渡轉化為一種身體變形的戲劇型態，企圖能達到以非寫實作為一種神話隱喻，或者以超現實所充滿各式象徵符號，呈現一場只有在小劇場才能實現的一種實驗性強烈的演出，表現了母與女兩個人之間愛又恨，有時非常親密，似乎如戀人互動，有時又十分絕對冷酷的肅殺。

我的戲一直在面對女性作為我對世界的探索，因為女性跟男性是非常不一樣的生物，我是深恐男人把人的定義放在女人身上，就如同現在整個父系文化用男性所掌握的話語權來解釋女性一樣，卻常常流露出男性權力的關係。

然而，當母系文化慢慢消失之後，女性在她們生命史，這殘餘了怎樣的話語來作為表述自己的方法呢？尤其對劇中兩位演員，尹真與奇殷要表現在這樣空曠歷史中的生命情境，於演員是不能逃避的重大考驗。

但作為導演，我慶幸能跟這兩位好演員合作，有這個機緣讓我特別珍惜。好演員對導演來說，跟他們一起工作的過程之中，更能體會到導演與編劇若呈現的是一個平面式的想像時，演員的身體則像幾何線條，拉出了不斷變化的點線面，於是讓我們在劇場看到了一個深邃幽暗的平面世界。

編劇 周伶芝

劇場於我而言，如同守夜人，在孤獨黑夜裡，聽到荒漠上遙遠迴盪的聲音，越是聽不清楚、不知道聽到什麼，越是奮力地留神聆聽。在已失去夜晚的今日，聆聽被遺忘、漸遠的聲音，賦予這些聲音具體、肉身化的可能。

這一文本從《靜子》出發，儘管有些意象或話語仍出自佐野洋子的描述，但是基於殖民地的歷史和負罪，已走向完全不同的意義。相較於佐野洋子一家於戰後回到「母親」的失落，劇中的母女則是基於不斷受到記憶篡改，受困的漂泊感，國族、血統更像是剝奪的詛咒。這已非改編，而是我做為讀者的再創作對話。

文本因此思考的是倖存者、失語者的語言，以及語言本身邊界化的可能，讓身體和潛意識有機會進行顛覆。記憶本是潛行、破碎，在零碎中重組，始終都是雙重且矛盾的恍惚。那麼劇中的倖存者也在直接接納其自身和歷史的傷，想要而不知愛為何，極度渴望卻失去愛的能力。

然而，母女從虛無的悲傷和錯亂的幻夢中，再次靠近那遠遲滯、排擠的時間，在現實之外的時間。以語言和脆弱做為憑據，成為穿越與神秘的生產者，在破碎的傷體裡召魂，再次體驗語言的結巴、出生的困難，表達生命和死亡的精神與意志，我們是否可能書寫當代的神話。

演出時間：

2023年1月 6(五), 7(六), 11(三), 12(四), 13(五), 14(六)7:30pm

2023年1月 8(日), 15(日) 2:30pm

票價：

藝文贊助票：1500元

全票：900元

地點：牯嶺街小劇場 實驗劇場（台北市中正區牯嶺街五巷二號）

團隊介紹

王墨林

高俊耀

周伶芝

導演

副導演

編劇

1949年出生於台灣台南。台灣小劇場實踐者暨評論家。1991年創立跨文化／跨領域非主流藝術團體「身體氣象館」，並以「身體論」貫串其後策展、導演、論述等工作，2005—2008年擔任牯嶺街小劇場藝術總監。

近期編導戲劇作品：《脫北者》

（Playground ShiiM 劇團 + 穷劇團，2017釜山 / Playground ShiiM 劇團 + 穷劇團 + 身體氣象館 2018 首爾）；《父親·李爾王》（Playground ShiiM 劇團，2018-2019釜山）；《雙姝怨》（人力飛行劇團，2019）；《母親·李爾王》（身體氣象館、窮劇場，2020）；《王子·哈姆雷特（身體氣象館、人力飛行劇團，2020）》等。著有《台灣身體論》等書。

劇場藝術總監。當代劇場導演、編劇、演員。ACC 亞洲文化協會受獎人。馬來西亞藝術學院戲劇系，中國文化大學藝術研究所畢業。

因文學而劇場，在劇場以獨特的鏡頭

美學意識來調度舞台，深耕審美思辨。作品擅長以複雜語境流動敘事，探問晚期資本主義的主體建構，和歷經殖民歷史的華人離散及身分認同。

曾獲台灣牯嶺街小劇場年度節目、台

新藝術獎年度入圍、首屆台北藝術節明日之星大獎等殊榮。

藝術評論、策展、劇場構作、文字工作者。劇場藝術總監。當代劇場導演、編劇、演員。ACC 亞洲文化協會受獎人。馬來西亞藝術學院戲劇系，中國文化大學藝術研究所畢業。

因文學而劇場，在劇場以獨特的鏡頭

美學意識來調度舞台，深耕審美思辨。作品擅長以複雜語境流動敘事，探問晚期資本主義的主體建構，和歷經殖民歷史的華人離散及身分認同。